风雨同心

■王 龙 狄伯文 杨兴灿



这是一个明丽的秋天,也是一个 繁忙的时节。随着历史罕见特大暴雨 退去,京津冀各受灾地区积极展开灾 后重建,受灾群众的生产生活秩序加 快恢复,这片热土正在重现昔日的活 力与生机。

在刚刚过去的这场抗洪抢险救灾 中,面对有仪器测量记录140年以来最 高值的极端强降雨天气,第81集团军官 兵用义无反顾的冲锋姿态,全力投入抗 洪抢险救灾行动,"佛国山上大功连" "对空作战一等功连""抗震救灾模范 连"……一支支英雄部队动若风发,紧 急驰援,遂行救援任务。

坐标:北京门头沟

今年的"八一",对于飞行员孙柳杨 来说,是最惊心动魄的一个建军节。

7月底,北京地区连降暴雨,门头沟 区全区河湖水位暴涨、多处区域遭遇险 情并诱发山洪,部分列车被困……

"出动运输机4架赴门头沟执行救 灾任务!"7月31日晚8时59分,某旅值 班室接到上级命令。

"让我上吧!"一时间,官兵纷纷请 战,各司其职:指挥组迅即研判形势,优 化力量编组;机组成员细致分析地形, 规划航线;机务官兵连夜检查直升机, 装载救援物资;场站官兵紧急加注油 料,实时监测天气变化……

夜幕降临,营区被车灯、路灯、探照 灯映照得亮如白昼。官兵知道,在突如 其来的灾情面前,只有解放军早一点到 达,乡亲们的心才能早一点安稳!

然而,飞行员孙柳杨却经历了一波 三折的重重考验。

8月1日5点08分,孙柳杨驾驶直升 机按计划起飞。虽然做了精心准备,但 飞至永安镇后才发现,实际困难远远超 出想象:大雨之中云雾弥漫、能见度低, 山区地形复杂、高压线密集……

机窗外白茫茫一片,无异于蒙着 眼睛在高速路上开车。孙柳杨只好借 助导航仪和有限的能见度,顶着特情 风险缓缓前进。

可偏偏天公不作美,风雨突然加 大,把仅有的一点能见度都浇没了。如 果再往前飞进入山区,可能无法掉头, 难以返场;即使强行闯入指定空域,也 难以找到空投地点。经上级批准,孙柳 杨只好驾驶飞机返航。

首次空投失利,尽管是缘于天气, 孙柳杨的心情还是很复杂。一下飞机, 他顾不上吃饭,直奔会议室和战友一起 研判情况、商量对策。

于通过国家电网要来了任务地域电网 流进行清障作业。 线塔分布图;副驾驶邢占海一进门就 据,细致研究标定障碍物分布、高压线 机发出沉重喘息,钢索绷得吱嘎作响, 走势,一趴就是几个小时,一口气标出 百余个密密麻麻的潜在风险点;机务 官兵抓紧维护战鹰,做好了放飞前一 切准备工作……所有的努力目标只有 一个,早点飞抵灾区!

上午9时30分许,气象室报告:"出 也无法逾越。 现短时雨量小时间窗口!"孙柳杨驾驶 战鹰迅即升空。

有了第一次的飞行经验,他的前期 航程很顺利。等到靠近落坡岭地区时, 飞行条件突然变得十分恶劣,能见度不 足1公里, 航路上的一条山谷走势越来 越狭窄陡峭,最窄的地方不足100米。 密集复杂的高压线透过云雾若隐若现,

成为最大的潜在风险。 是继续向前,还是返场待命?

此时,群众被困时间已经超过48小 时,前方不断传来的求援消息让孙柳杨 感到责任重如千钧。最终,他和机组毅 然选择继续执行任务。

可是,若隐若现的障碍物和高压线 依然威胁着机组的安全。领航员将整 个上半身探出机窗,冒着风雨指示方 位,"降一点,再降一点""往左一点" "好,保持住"……全体机组成员高度戒 备,密切协同,直升机不断调整航向姿 态,从障碍物间穿梭而过,一点一点向 着任务点挺进。

远远地,地面上那个救援十字圈 和红旗,终于出现在孙柳杨的视野 中。孙柳杨抑制着激动的心情,胸有 成竹地悬停,开舱,空投,动作连贯、一 气呵成——成功了,终于成功了!

看到这只从天而降的"吉祥鸟",等 待救援的老百姓翘首欢呼,奔走相告。 这是北京地区第一支抵达灾区、第一个 空投物资的空中救援分队。

望着四面八方涌来的父老乡亲,望 着那些如同亲人重逢的兴奋眼神,孙柳 杨情不自禁流下了热泪。

坐标:河北张家口

逆行,是家国情;逆行,是爱民心。 逆行,既是军人的本色使然,又是 军人的使命所系。

7月31日晚,结束了一天的训练, 第81集团军某部连长王旭和官兵刚端 起碗,就突然接到紧急驰援灾区的命 令。官兵冒着疾风骤雨连夜开拔,上演 了一场"风雨逆行",赶赴受灾较重的河 北张家口地区。

晚上10点多,军车刚下高速公路, 眼前的场景让王旭大吃一惊:奔腾咆哮 的山洪如同横冲直撞的野兽,将一人多 高的石头冲得像个小皮球一样左翻右 滚,比碗口粗的大树被撕扯成白花花的 木条冲刷而下,进村的道路遍地塌方、 塞满滚石淤泥……

暴雨还在倾盆而下,水位还在迅猛 上涨,3个镇子上万群众与外界失去联 系,情况不明。作为架设机械化桥梁的 开路先锋,王旭和战友们责无旁贷地成 为打通道路、援救乡亲的中坚力量。 向沉稳的王旭此时也感到了压力。

正当车队加速挺进时,几棵折断的 大树横亘眼前,把道路死死堵住了。

"树干太长了,挖掘机、装载机的铲 斗都奈何不了!"操作手前来报告。

"把钢索套在树上,把它硬拉出 来!"为了方便指挥,王旭带领几名党员 领航员连续打了十几个电话,终 骨干蹲在装载机的铲斗上,顶着滚滚洪

一场艰难的"拔河比赛"长达半个小时, 阻挡道路的断树残枝终于被清理完毕。

车队继续向灾区深处挺进。突然, 一座长达几十米的断桥又横亘眼前。 这一下,别说一般车辆,就是抢修装备,

无人机立即冒雨起飞。透过航拍

大片村庄,宛若座座"孤岛"。此时,临 时架设军用桥梁已是唯一选择,但现场 是否满足架设条件完全是未知数。

容不得多想,王旭带领技术骨干扛 着侦测设备,拔腿就向断桥跑去。

上空是摇晃的电线,限制着架设作 业范围;下面是湍急的山洪,增加了作 业安全隐患。狭窄的道路上,桥梁装备 展开作业的区域十分有限。但一想到 还被困在"孤岛"上的乡亲们,王旭不禁 血气上涌,今天哪怕是架一座"通天 桥",也得担下来!

"电线!注意电线!桥面不要起太 高!"眼看正在升起的桥梁距离电线只 有不到30厘米,王旭圆睁大眼向操作手 下达指令。作业一直持续到夜间。大 雨未止,电闪雷鸣,官兵只能利用发电 机提供的电力,在微弱的灯光条件下艰 难作业。

虽然连续奋战,但王旭满布血丝的 眼睛不敢有半点松弛。他紧紧盯住每 一个操作细节,生怕出现任何一丝纰 漏。山间雾气渐起,视野更加受限,官 兵紧张地起吊、连接、推送……汗水和 雨水流在一起,号子和呼喊混在一起。

"嘟……"随着一声全力吹响的哨 音、一个高举双臂打出的旗语,全身 湿透的王旭传递出一个振奋人心的信 号---桥,架通了。

这一刻,"支援桥"成了"救命桥"。 救援力量源源不断地从桥上疾驰而过, 向纵深挺进。王旭抹去满脸泥水,这才 感觉双腿已经酸累得发颤,但他顾不上 休息,就带领战士们赶往下一个救

坐标:天津静海

8月7日,随着海河流域行洪过程 持续,天津市境内永定河、大清河、子牙 河等重点行洪河道高水位运行。

静海地处九河下梢,与上游众多支 流水系相连。战洪峰、防洪灾,时间紧 迫,任务艰巨。 接到抗洪抢险的通知时,第81集团

军某部指导员孟祥熙正好在返回野营村

的路上。他深知事态紧急,随即加快了 前行的脚步。 翌日清晨,天刚蒙蒙亮,一声凌厉 的哨音仿佛催征的号角,唤醒了沉睡中

的官兵。 起床、打背囊、登车出发……伴随

着第一缕阳光,孟祥熙和官兵一起踏上 了驰援天津静海的征程。 军车在高速路上飞驰,孟祥熙恨不

得立马抵达任务一线。临黄河而知中 国,治洪水而兴国运。这位从小在黄河 边上长大的山东汉子明白,一场洪水的 他的家乡枣庄就发生过特大洪灾,他在 身而出的忠诚卫士,为父老乡亲守护美 幼年时就感受过划着木盆逃生的恐惧。

经过长途机动,下午3时许,孟祥熙 和连队官兵终于抵达天津静海大清河 抗洪一线。漫无边际的洪水,早已吞没 了堤坝对面的大棚和民房。望着被洪 "快一点,再快一点!"王旭不停地 水淹没的正在抽穗成熟的玉米,一年的 抱着卫星遥感图像和带回来的飞行数 挥动手势。一米,两米,三米……发动 收成就要没了,孟祥熙知道这对乡亲们 意味着怎样的煎熬。

身前是即将漫过大堤的洪水,身后 是人民群众的家园。上级赋予的任务 简单而明确:坚决守住这道防线。

保卫家园,就是保卫即将到来的 庄稼收成,保卫乡亲们一年到头的劳 动果实。

"一排负责装载沙袋、二排负责垒 画面,王旭看到群山之间被山洪裹挟的 固堤坝、三排负责巡查管涌……"巡堤

查险、堤坝加固、管涌围堵、决口封堵, 干部模范带头、骨干冲锋在前,一个个 沾满泥巴的身躯、一个个肩扛麻袋的身 影,与洪水展开了一场时间争夺战。

记

怀念,传递精神能量

鸣、鸟鸣和虫鸣之外,更多了阵阵蛙鸣, 奏出一曲秋天的交响乐。登上民兵训练 基地高高的靶挡放眼望去,不仅田野、道

路清晰可见,古洋河和附近的左庄、柏

桐、半截河等村庄也都进入视野。秋风

徐徐,让人备感舒爽。处处丰收景象,一

片岁月静好,我的耳边却总是响起来自

战争时期属于我冀中军区第八军分区,

是敌我双方激烈争夺、厮杀的地区。

1942年10月下旬的一个夜晚,左庄村的

一个"堡垒户"家中正在进行一次会议,

主持会议的是八分区代司令员孔庆同。

黎明时分,会议还没有结束,村外突然响

起了密集的枪声,周围据点的鬼子和汉

村的一道土埂前,遭遇敌人的顽强阻

击。他身中数弹,警卫员牺牲。他一边

摘下警卫员的两颗手榴弹,一边继续向

敌人射击。子弹全部打光,孔庆同从容

地把两颗手榴弹拧开后盖,放在身边,静

静地等待着敌人。敌人一步步逼近,孔

庆同出其不意甩出一颗手榴弹,炸得敌

人血肉横飞。随后他翻身跃起,居然手

持一把军号,一手叉腰站在土埂上,吹响

了冲锋号。惊天地泣鬼神的冲锋号声,

的",再次扑向孔庆同时,他拉响了第二

八路军指挥员倒在地上。他把挚爱的 军号紧紧地攥在手中,军号上系的红色

绸布,在晚秋的冷风中飘动,像一朵凌

新县)人,1927年春,年仅15岁的他参加

了农民赤卫队,1928年加入中国共产

党。不久,商城起义爆发,农民赤卫队参

加了起义,后被改编为中国工农红军第

25军,孔庆同任司号员。从此,一把擦

得锃亮、系着红绸布的军号从不离身。

那清脆嘹亮的冲锋号声,一次次让战友

们热血沸腾,让敌人心惊胆寒。1934年

11月,红25军遵照中央指示,退出鄂豫

皖根据地,开始了长征。抵达陕北时,孔

庆同已经成长为红军营长。但是,他仍

统治比较严密的冀东等地创建抗日根据

地。孔庆同既有丰富的军事斗争经验,

又特别善于做宣传鼓动工作,于是被派

遣到冀东,参与组织发动"冀东暴动"。

那一年,在丰润县腰带山一带的山村里,

出现了一个走村串户卖篦子的小贩。这

个小贩的特点是会说书,一边卖篦子,一

边给人们讲《三国演义》《水浒传》,把抗

日的道理和英雄好汉的故事融在一起,

让乡亲们听得入脑入心。小贩就是孔庆

同,他以卖篦子为掩护,宣传抗日思想,

组织抗日自卫会,培训军事骨干。后来,

他又组织起一支抗日武装。在多次战斗

中,孔庆同都亲自吹响军号,指挥战士攻

入敌巢。1942年6月,在"五一大扫荡"

那把跟随他从鄂豫皖根据地到延安再到

1937年8月,中共中央决定,在日伪

然舍不得放下那把锃亮的军号。

当恼羞成怒的敌人高喊着"抓活

一声巨响过后,这位走过长征路的

孔庆同是河南省光山县沙窝(今属

孔庆同立刻组织突围,在靠近柏桐

地处冀中平原腹地的河间,在抗日

历史深处的军号声。

奸 400 多人包围了左庄!

响彻天际,敌人惊呆了。

寒盛开的花。

颗手榴弹,与敌人同归于尽。

中秋时节的河北省河间市,"青纱 帐"一片碧绿,密不透风。由于今年雨水 丰沛,沟沟壕壕中都积满了水,除去蝉

时至中午,气温逐渐升高,官兵的 额头汗如雨下,但守固大堤的奋战热情 丝毫不减。

一级上士史建主动申请加入党员 突击队,担负最累、最重的垒排任务。 直到累得腰已直不起来、再也举不动沙 袋,他才挪到物资分发处,帮助大家清 点分发物资。

列兵安世鹏刚刚下连3天就随队参 加任务。在抗洪大堤上,尽管他身材略 显瘦小,但铲土装袋、堆垒子堤一点都 不含糊。"只要我们多铲一锹土,乡亲们 的收成就多一分",这个小战士的话说 出了大家共同的心声。

夜幕降临,地方电力部门紧急调来 应急照明车,一盏盏明灯将防洪堤坝点 亮。经过一天的高强度劳动,尽管官兵 都精疲力竭,但没有一个人愿意退下。

有这群钢铁一般的战士,还有什么 完成不了的任务? 孟祥熙浑身是劲,喊 着号子和大家干得热火朝天,一只只沙 袋凌空飞上越垒越高的大堤。

"不好,有管涌!"突然,远处的观察 员大声呼喊。闻讯后,孟祥熙立即带着 党员突击队向管涌点跑去。

"跟我来!"他的话音刚落,只见排 长郝建林率先跳进齐腰的泥坑,寻找管 涌点。

"管涌处口径约40厘米,水流速 度较快,伴随泥土细沙涌出。"经过摸 查,不一会儿,郝建林就通报了管涌 具体情况。

摸清了险情,孟祥熙随即组织人员 从远处取土装袋,并运送碎石砂砾,围 堵管涌。

装填沙袋、运送碎石、放置沙 袋……官兵从近百米外运送材料,体力 消耗很大,战士个个额头上布满豆大的 汗珠。

由于持续进行高强度作业,不少战 士掌心磨出水泡、手指破皮出血,但大 家全都不顾辛苦仍在咬牙坚持。经过 半个小时的奋战,险情成功解除……

如今,灾情虽然过去两个月了,许 多画面却像浮雕一样镌刻进孟祥熙的 记忆:昼夜筑堤时,老百姓纷纷送来矿 泉水、面包等,扔下就跑,战士们追都追 不上;断水断电情况下,老百姓用柴火 煮了面条、鸡蛋,硬要送给战士吃;采购 急需物资时,超市老板说啥也不要钱, 官兵只能偷偷拍下收款码进行支付;部 队回撤时,乡亲们举着"欢送亲人"的标 语自发送行……

一张张风雨无阻的青春面孔、一个 个冲锋向前的无畏身影,无论水里火 里,地动山摇,战士总会从远方赶来;无 劫难对于老百姓意味着什么。1993年, 论岁月变迁,山河有难,军人永远是挺





第5919期



冬 珑 彩 瓷

霞云

Щ

倒回89年前 1934年的11月2日 阴云压顶,雾锁群山 城口重镇,碉堡密布 敌军的第二道封锁线横亘镇前 "突出去!"西进! 中央红军奔袭仁化,粤北的城口 红一军团二师六团一营的勇士 夜伏草棚沟渠田埂,奇袭 丹霞山外,霞色 染透天边 跨越水东桥,入城,占领城口 铜鼓岭的惨烈血战 140多名红军战士,于此长眠

城口古镇的七天七夜啊

篝火的红,美过丹霞的灿烂

翻开历纸,时间

血染山岭,换来五万战友难得的休整

空

痛心的是,仅仅4个月之后,他就血洒冀

柏桐村始建于明朝初年,最早的移 民到来时,这里有一棵高大苍劲的柏树 和一棵枝繁叶茂的梧桐,因此得名柏 桐。自从孔庆同牺牲在柏桐村,他就成 了活在冀中百姓心中的柏树和梧桐。

我久久地伫立在柏桐村的村口,思 绪翻腾。1938年冬,孔庆同与丰润县何 家峪的农村姑娘张树芝结为夫妻,并生 下一个男孩。孔庆同到中共晋察冀中央 分局党校学习时,妻儿留在了部队。 1940年上半年,抗战形势日益严峻。孔 庆同担心妻子带着不满周岁的孩子会给 部队增加负担,于是给妻子写信说:"请 不要再拖累部队,望携子回乡,自谋生 路。"妻子接信后,理解丈夫的心情,再三 谢绝了部队的挽留,怀抱婴儿,辗转回到 娘家居住。谁知此去竟成永别。孔庆同 牺牲的时候儿子不满3岁,他没有给儿 子留下任何财产,就连一幅照片也没有

当年孔庆同突围的村庄左庄,村边就 是古洋河。走过村口的小桥,桥头上有一 处小小的菜园,菜园的篱笆上开满了牵牛 花。来来往往的人们,无论男女老少都从 容地享受着这幸福安详的岁月。我同一 位骑电动三轮车的老人打过招呼,问他知 道孔庆同吗?他停下车子回答我:"不就 是那位会吹军号的八路军司令员嘛!"

我从左庄走到柏桐,又从柏桐走回 中,八分区司令员和政委双双牺牲,孔庆 左庄。村庄还是那个村庄,但一座座崭 同临危受命。当时冀中军区领导和孔庆 新的房屋、一扇扇绿色的铁门,已经辨认 同谈话,要他一定克服困难,把队伍带 不出哪里是当年开会的院落。田野还是 好,打败日本侵略者,让冀中的老百姓过 那片田野,但被"青纱帐"包围着的田间 上好日子。孔庆同从领导住地出来时, 公路,居然装上了太阳能的路灯,整治得 眼中闪烁着泪光。他感激组织的信任, 方方正正的土地上已经找不到当年烈士 也感受到自己肩负的使命光荣而艰巨。 牺牲的具体地址。

但是我知道,那穿越时空的军号声 冀东的军号,如今又在冀中吹响。令人 始终回响在冀中平原。

> 正龙街的老屋,可否还有红军的体温 街头上酣睡的战士,苍天也觉心酸

风雅颂 情至心处诗最美

■胡红拴

一只陶瓷碗 尽管,仅仅七天 萝卜坝的古戏台上 毛主席演讲的声音 斑驳的老墙,还有 军魂铸就的丰碑 雄壮、威严、永远

休整,好好地睡一觉 严明的纪律丝毫不能放松 旷野里的温泉水 是大地馈赠红军缓解疲劳的瑶池玉泉 一件红军感谢村民相救的信物 血浓于水,长征路上的鱼水之情 哪是一首诗可以唱完 城口,有军民鱼水情说不完的故事 还留在湘粤边境秦汉古关的悠悠长天 89年前红军的标语,振奋人心的话语 民众心间流淌的温暖 再走一走红军就地而眠的"红军街" 再看一看红军鲜血染红的山岭壑涧 长征路上的城口奔袭 山,也会长上翅膀,老街清溪 山原丹红的霞色,正是

社址:北京市西城区阜外大街34号

邮政编码: 100832

查询电话: (010)66720114

发行电话: (010)68586350

定价每月20.80元

零售每份0.80元

承印单位:解放军报社印刷厂